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เรื่อง



เพื่อให้นักเรียนสามารถหาผลหารและเศษที่ตัวตั้งสองหลกั
ตัวหารหนึ่งหลักและผลหารสองหลัก 

และเป็นการหารไม่ลงตัว โดยการหารยาว



ชื่อ.........................................................................ชั้น ป.3/…..เลขที.่.........
1 15 ÷ 2 ได้.…เศษ... 6 39 ÷ 4 ได้.…เศษ... 11 19 ÷ 3 ได้.…เศษ...
2 37 ÷ 5 ได้.…เศษ... 7 17 ÷ 3 ได้.…เศษ... 12 18 ÷ 4 ได้.…เศษ...
3 42 ÷ 8 ได้.…เศษ... 8 13 ÷ 2 ได้.…เศษ... 13 44 ÷ 6 ได้.…เศษ...
4 29 ÷ 4 ได้.…เศษ... 9 65 ÷ 9 ได้.…เศษ... 14 48 ÷ 9 ได้.…เศษ...
5 37 ÷ 9 ได้.…เศษ... 10 42 ÷ 5 ได้.…เศษ... 15 27 ÷ 7 ได้.…เศษ...

รวมได้..........................คะแนน ผลการประเมิน……………………….
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ใช้ความสัมพันธ์ของการคูณและการหาร 
หาว่า    5 × □ = 59
จะได้    5 × 11 = 55

59 ÷ 5 = □

วิธีที่ 1

5 × 10 = 50
5 × 11 = 55
5 × 12 = 60



ใช้ความสัมพันธ์ของการคูณและการหาร 
หาว่า    5 × □ = 59
จะได้    5 × 11 = 55

59 ÷ 5 = □

วิธีที่ 1

และ 59 – 55 = 4

ดังนั้น 59 ÷ 5 ได้ 11 เศษ 4



ใชแ้ผ่นตารางสิบและแผ่นตารางหน่วย
จัดแผ่นตารางสิบและแผ่นตารางหน่วยที่แสดง 59

ออกเป็น 5 กลุ่ม

59 ÷ 5 = □

วิธีที่ 2



จัดแผ่นตารางสิบ 5 แผ่น เป็น 5 กลุ่ม กลุ่มละเท่า ๆ กัน

ขั้นตอนที่ 1



จัดแผ่นตารางสิบ 5 แผ่น เป็น 5 กลุ่ม กลุ่มละเท่า ๆ กัน

ขั้นตอนที่ 1



ขั้นตอนที่ 2
จัดแผ่นตารางหน่วย 9 แผ่น เป็น 5 กลุ่ม กลุ่มละเท่า ๆ กัน



ขั้นตอนที่ 2
จัดแผ่นตารางหน่วย 9 แผ่น เป็น 5 กลุ่ม กลุ่มละเท่า ๆ กัน



เศษ

59 แบ่งเป็น 5 กลุ่ม กลุ่มละเท่า ๆ กันจะเห็นว่า

11จะได้กลุ่มละ และเหลือแผ่นตารางหน่วยอีก 4 แผ่น
นั่นคือ 59 ÷ 5 ได้ 11 เศษ 4

เศษที่เหลืออยู่ต้องน้อยกว่าตัวหาร



การหาผลหารโดยการหารยาว

59 ÷ 5 =  □

) 5 95



ขั้นที่ 1 หารในหลักสิบ 5 สิบ แบ่งเป็น 5 กลุ่ม

59 ÷ 5 =  □

) 5 95



ขั้นที่ 1 หารในหลักสิบ 5 สิบ แบ่งเป็น 5 กลุ่ม

59 ÷ 5 =  □

) 5  95
5
0

1
5 สิบ หารด้วย 5 ได้ 1 สิบ

5 คูณ 1 สิบ ได้ 5 สิบ

5 สิบ ลบด้วย 5 สิบ เหลือ 0 สิบ



59 ÷ 5 =  □

) 5  95
5
0

1
ขั้นที่ 2 หารในหลักหน่วย แบ่ง 9 หน่วยเป็น 5 กลุ่ม
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59 ÷ 5 =  □

) 5  95
5
0

1
ขั้นที่ 2 หารในหลักหน่วย แบ่ง 9 หน่วยเป็น 5 กลุ่ม
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เศษ

59 ÷ 5 =  □

) 5  95
5
0

1
ขั้นที่ 2 หารในหลักหน่วย แบ่ง 9 หน่วยเป็น 5 กลุ่ม
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เศษ) 5  95
5
0

1
ขั้นที่ 2 หารในหลักหน่วย แบ่ง 9 หน่วยเป็น 5 กลุ่ม

9

1

5
4

9 หน่วย หารด้วย 5 ได้ 1 หน่วย

5 คูณ 1 หน่วย ได้ 5 หน่วย

เศษ



) 5  95
5
0

1

9

1

5  
4

ดังนั้น 59 ÷ 5 ได้ 11 เศษ 4

เศษ

ตรวจสอบค าตอบ
โดยใช้ความสัมพันธ์ของตัวตั้ง 
ตัวหาร ผลหาร และเศษ ดังนี้

ซึ่ง 59 เท่ากับตัวตั้ง
นั่นคือ 11 เศษ 4 เป็นค าตอบที่

ถูกต้อง

เศษ(ตัวหาร × ผลหาร) + ตัวตั้ง=

(5  × 11)  +  4   = 59



วิธีท า

ตอบ ๑๑ เศษ ๔

) 5  95
5
0

1

9

1

5  
4

ดังนั้น 59 ÷ 5 ได้ 11 เศษ 4



89 ÷ 3  =  ◻

) 8  93

ขั้นที่ 1 หารในหลักสิบ 8 สิบ แบ่งเป็น 3 กลุ่ม



89 ÷ 3  =  ◻

) 8  93

ขั้นที่ 1 หารในหลักสิบ 8 สิบ แบ่งเป็น 3 กลุ่ม



89 ÷ 3  =  ◻

) 8  93

ขั้นที่ 1 หารในหลักสิบ 8 สิบ แบ่งเป็น 3 กลุ่ม

6
2

2
8 สิบ หารด้วย 3 ได้ 2 สิบ

3 คูณ 2 สิบ ได้ 6 สิบ

8 สิบ ลบด้วย 6 สิบ เหลือ 2 สิบ



89 ÷ 3  =  ◻

) 8  93

ขั้นที่ 2 หารในหลักหน่วย 2 สิบ เท่ากับ 20 หน่วย

6
2

2



) 8  93

ขั้นที่ 2 หารในหลักหน่วย 2 สิบ เท่ากับ 20 หน่วย

6
2

2

รวมกับ 9 หน่วย
เป็น 29 หน่วย แบ่ง 29 หน่วย เป็น 3 กลุ่ม

92 9



) 8  93

ขั้นที่ 2 หารในหลักหน่วย 2 สิบ เท่ากับ 20 หน่วย

6
2

2

รวมกับ 9 หน่วย
เป็น 29 หน่วย แบ่ง 29 หน่วย เป็น 3 กลุ่ม

9



) 8  93

ขั้นที่ 2 หารในหลักหน่วย 2 สิบ เท่ากับ 20 หน่วย

6
2

2

รวมกับ 9 หน่วย
เป็น 29 หน่วย แบ่ง 29 หน่วย เป็น 3 กลุ่ม
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) 8  93

ขั้นที่ 2 หารในหลักหน่วย 2 สิบ เท่ากับ 20 หน่วย

6
2

2

รวมกับ 9 หน่วย
เป็น 29 หน่วย แบ่ง 29 หน่วย เป็น 3 กลุ่ม

เศษ

9



) 8  93
6
2

2

เศษ

9

2  7  
2

ดังนั้น 89 ÷ 3 ได้

29 หน่วย หารด้วย 3 ได้ 9 หน่วย

3 คูณ 9 หน่วย ได้ 27 หน่วย

เศษ

9

29 เศษ 2



ตรวจสอบค าตอบ
โดยใช้ความสัมพันธ์ของตัวตั้ง 
ตัวหาร ผลหาร และเศษ ดังนี้

ซึ่ง 89 เท่ากับตัวตั้ง
นั่นคือ 29 เศษ 2 เป็นค าตอบ

ที่ถูกต้อง

เศษ(ตัวหาร × ผลหาร) + ตัวตั้ง=

(3 × 29)  +  2   = 89

) 8  93
6
2

2 9

2  7  
2

ดังนั้น 89 ÷ 3 ได้

9

29 เศษ 2



73 ÷ 7  =  ◻



73 ÷ 7  =  ◻ ตรวจสอบค าตอบ
โดยใช้ความสัมพันธ์ของตัวตั้ง 
ตัวหาร ผลหาร และเศษ ดังนี้

ซึ่ง 73 เท่ากับตัวตั้ง
นั่นคือ 10 เศษ 3 เป็นค าตอบที่

ถูกต้องตอบ ๑๐ เศษ ๓
ดังนั้น 73 ÷  7 ได้

3

0

0
3

) 7  37
วิธีท า 1

7
0

10 เศษ 3

เศษ(ตัวหาร × ผลหาร) + ตัวตั้ง=

(7  × 10)  +  3   = 73



98 ÷ 8  =  ◻



การหาผลหารที่ตัวตั้งสองหลัก ตัวหารหนึ่งหลัก
และผลหารสองหลัก โดยการหารยาว 
เริ่มจากหารจ านวนในหลักสิบก่อน

แล้วหารจ านวนในหลักหน่วย 
เมื่อหารจ านวนในหลักใด ให้เขียนเลขโดด

ที่เป็นผลหารในหลักนั้น

จากกิจกรรมนี้ สรุปได้ว่า.....








